
111



222



33

La materia è qualsiasi cosa abbia una massa e occupi uno 
spazio. Esiste in tre stati: 

Solido
Forma e volume 

determinati

Gas
Forma non rigida e 

volume non 
determinato

Liquido
Volume determinato, 

forma non rigida

3
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Carbone

Mercurio

Un elemento è 
un tipo di 
materia che non 
può essere 
suddiviso in altre 
sostanze pure.
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Un elemento è 
un tipo di 
materia che non 
può essere 
suddiviso in altre 
sostanze pure.

Viene identificato dal suo simbolo

Sono conosciuti 113 elementi di cui 91 si trovano in natura.
6
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Nucleo, formato da 
protoni e neutroni

Guscio di elettroni in 
movimento

Atomo

protoni mp

neutroni mn

elettroni me

nucleo
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ELEMENTO
Atomi con il medesimo numero di protoni

Il numero di protoni è detto NUMERO ATOMICO

ISOTOPI
Identico numero atomico ma differente numero di neutroni,

pertanto: differenti masse

Esempio: 12
6C e 13

6C

12
6C = 6 protoni e 6 neutroni

13
6C = 6 protoni e 7 neutroni
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Un composto è 
una sostanza 
pura che è 
formata da più di 
un elemento.

I composti hanno 
composizione 
fissa 
(percentuale in 
massa).

L’acqua, H2O, è  un composto di 
idrogeno, H, e ossigeno, O.

L’acqua, H2O, contiene 
esattamente l’11,19% di idrogeno 

e l’88,81 % di ossigeno.
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Le proprietà dei composti sono molto diverse da 
quelle degli elementi che li compongono.

11
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Una miscela contiene due o più 
sostanze pure combinate in maniera 
tale che ciascuna sostanza mantenga 

la sua identità chimica.

Miscela omogenea Miscele eterogenee

12
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Una soluzione è una miscela 
omogenea.

E’ costituita da un solvente (sostanza 
presente in quantità maggiore) e da 

uno o più soluti. 
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Metalli                                                       non metalli

 metalloidi
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REAZIONE CON L’OSSIGENO (O2)

Metalli
2 Na + O2  2 Na2O ossidi basici
2 Ca + O2  2 CaO
2 Fe + O2  2 FeO
2 Fe + 3 O2  2 Fe2O3
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REAZIONE CON L’OSSIGENO (O2)

Non metalli
C+ O2  CO2 ossidi acidi
S+ O2  SO2

2 S+ 3 O2  2 SO3

Si+ O2  SiO2

2 S+ 3 O2  2 SO3 

Ossido acido = anidride
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REAZIONE  TRA GLI OSSIDI BASICI E LE 
ANIDRIDI

 SALI
CaO + CO2  CaCO3

carbonato di calcio (marmo)

CaO + SO3  CaSO4

solfato di calcio (gesso)
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REAZIONE  DEGLI OSSIDI ACIDI CON L’ACQUA

CO2 + H2O  H2CO3

Acido carbonico
SO2 + H2O  H2SO3

Acido solforoso
SO3 + H2O  H2SO4

Acido solforico

Cosa è un acido?
Un acido disciolto in acqua incrementa la 
concentrazione degli ioni H+ (pH < 7).
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REAZIONE  DEGLI OSSIDI BASICI CON L’ACQUA

Na2O + H2O  2 NaOH
Idrossido di sodio

CaO + H2O  Ca(OH)2

Idrossido di calcio

Cosa è un idrossido?
Un idrossido in acqua incrementa la 
concentrazione degli ioni OH- (pH > 7),

Riduce la concentrazione degli ioni H+.
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REAZIONE  TRA GLI IDROSSIDI E GLI 
ACIDI

H2CO3 + Ca(OH)2  CaCO3 + 2 H2O

E TRA ………

H2CO3 + CaO  CaCO3 + H2O

CO2 + Ca(OH)2  CaCO3 + H2O



•Svante August Arrhenius
• Wijk (Svezia), 1859 – Stoccolma, 

1927

•Acidi e Basi

•Definizione di Arrhenius 
(1887): acidi e basi sono
composti che in acqua danno
luogo a dissociazione
elettrolitica:

•Acido  H+(aq) + ...
•Base  OH-(aq) + ...
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2 H2O(l) ⇄ H3O+(aq) + OH-(aq) 

•Soluzione neutra: [H3O+] = [OH-]

]OH[]OH[ 3w
  K •A 25°C si ha Kw = 10-14

•Soluzione acida:   [H3O+] > [OH-]

•Soluzione basica: [H3O+] < [OH-]
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pH = - log[H+]

log 1 = 0
log 0,1 = -1
log 0,01 = -2
log 0,001 = -3
log 0,0001 = -4
log 0,00001 = -5
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log 0,00001 = log 10-5 =  - 5
log 10-6 =  - 6
log 10-7 =  - 7
log 10-8 =  - 8
log 10-9 =  - 9
log 10-10 =  - 10
log 10-11 =  - 11
log 10-12 =  - 12
log 10-13 =  - 13
log 10-14 =  - 14



•0 •2 •4 •6•1 •3 •5 •7 •8 •10 •12 •14•9 •11 •13

•Aceto

•Succo d’arancio

•Pioggia

•Latte

•Sangue

•Ammoniaca 
per uso 

domestico

Sostanze di uso quotidiano

pH
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